

网民炮轰袋装“北京烤鸭”多为“黑心鸭”

逛北京捎回一袋 拆开后臭肉一块

据 新华社

“满怀喜悦地打开袋装北京烤鸭，发现竟是一只‘烂扒鸡’。”“带回家给亲朋好友品尝‘全聚德’，打开方知竟是无皮、无头、无翅的臭肉。”……

近日，“飘动的树叶”等网民纷纷发帖控诉在北京购买袋装“北京烤鸭”受骗上当的经历，引发广大网民的强烈共鸣。带着网民反映的问题，新华社“中国网事”记者实地探访，揭开袋装“北京烤鸭”的黑幕。

【核心网事】袋装劣质“北京烤鸭”遭炮轰

网民“飘动的树叶”近日在天涯论坛发表网帖《我在北京被骗了》：“我刚从北京回来，打开昨天在西单—北京特产店买的‘全聚德’烤鸭，里面竟是发臭的烂肉和两大袋酱，我恶心坏了……”

山东潍坊网友“浪漫旅途”在网帖中揭露：“姐姐一家去北京旅游，在前门大栅栏给我带回两只真空包装的‘北京烤鸭’。我满心欢喜地打开后发现，一公斤的鸭子，两袋假冒甜面酱就占了总量的三分之二。烤鸭红突突的，没见鸭皮、鸭头、鸭腿、鸭翅，很像烤鸡，还散发着臭鸡蛋味儿，尝一小口就想吐。”

这些帖子一发便引发广大网民关注和转载。不少网民认为制售劣质袋装“北京烤鸭”的现象极为猖獗，纷纷发表帖子谈受害经过并对这种造假行为进行谴责：

网民“yushu”跟帖道：“我也买过北京‘全聚德’烤鸭送亲友，但亲友纷纷来电说‘谢谢你的烤鸭，烂糊糊的’。我立刻打开留给自己的那袋才发现，鸭子是用水糊的，翅膀、鸭腿、躯干一点儿都看不出来，而且全身无皮。我太憋屈、太尴尬啊……”

“扎堆”等网民这样留言：“厂家、商家不断挑战消费者心理和生理底线。只有消费者想不到的，没有黑心商家做不到的！”



北京前门大街附近的许多临街小店都打出促销烤鸭的醒目招牌。



五月十六日，北京市工商局西城分局大栅栏工商所的工作人员在查抄一家出售冒牌全聚德烤鸭的商铺。
(新华社发)

【记者调查】黑心商家大肆制售劣质袋装“北京烤鸭”

记者从4月底至今先后到前门大栅栏商圈、北京站、北京西站、西单等地进行实地探访发现，网帖反映情况基本属实，不法商贩兜售冒牌劣质“北京烤鸭”的现象非常猖獗。

前门及北京各大火车站成为“黑心鸭”重灾区

在前门大栅栏珠宝市街，共有二三十家食品零售店出售“全聚德”品牌的“北京烤鸭”，各摊位前大都有醒目标志：“烤鸭特价15元一只，买二送一。”

在名为“北京果脯烤鸭专卖”的摊位上，表面摆放的深红色包装的“全聚德”烤鸭59元一只。当记者表示太贵时，售货员立刻弯腰从底柜里掏出一种黄色包装“全聚德”烤鸭说：“这个便宜，15元一只。”记者反问：“为何同一个品牌价格差距这么大？”售货员回答：“咳，反正你也是送人，图个便宜，买假的也无所谓，保证吃不坏！”

根据网民提供的线索，记者先后在各大商圈、火车站周边购买了7袋“北京烤鸭”，情况基本类似。所有摊位无一能开具发票，仅有1家开了收据。

最令人触目惊心的一幕是：当记者打开所购的大部分袋装“烤鸭”时，一股臭味扑鼻而来，而且里面所谓的“鸭子”头尾难分，净是骨头。

权威厂家：前门及火车站等地的袋装“北京烤鸭”基本上是假货、劣货

为进一步鉴定“全聚德”烤鸭真假，记者16日赴全聚德真空袋装烤鸭的唯一生产厂

家——北京全聚德三元金星食品有限公司。该公司总经理王凯拿出当日出厂的产品与记者购买的产品进行现场比对：

首先是价格低得离谱。“你买的‘全聚德’才15元，而我们生产烤鸭的成本就已经是每只40多元，再配送到各大超市的批发价是68元，最后的零售价在90元左右。市场上全聚德烤鸭每只低于68元肯定是假货。”王凯说。

第二是外包装颜色不符。目前市场销售的原味全聚德真空烤鸭均为枣红色包装，而记者所持的黄色包装早已被淘汰。

第三是烤鸭缺斤短两。真品全聚德烤鸭包装内为一整只足量烤鸭，不含饼、酱等任何配料。而记者所购烤鸭袋内有两袋甜面酱等配料，不法商贩借此掩盖鸭子分量的不足。

第四是无识别码。正品烤鸭袋内有唯一的识别编码，经电脑随机产生，与该产品的生产批次、品种相对应，可查询。

针对网民爆料内容，王凯认为属实：“现在前门、西单、西客站、北京站及各大饭店宾馆、旅游团等销售的全聚德烤鸭很多都是假的，消费者仅从外包装很难辨别，因为厂家名称、地址、投诉电话等所有内容都是‘真的’。往往是我们刚启用新防伪技术，造假者次日就能‘随机应变’，让我们担惊受怕、防不胜防。”

前门工商执法站有关人员漠视消费者维权，现场查抄收效甚微

手握冒牌“全聚德”烤鸭的鉴定结论，5月16日，记者到前门历史文化展示区社会管理综合执法处工商执法站欲讨要

说法，但门口保安蒙骗记者“这里并无工商执法站”。

几番周折后，记者终于从旁道进入，但“工商执法站”办公室无人。此时，记者向隔壁安保部工作人员说明来意，并询问如何联系工商执法站。这位工作人员回答：“没在就是没人，也没电话。”随后，他尾随记者走出大门，冲着门口保安破口大骂：“叫你看门你干吗呢？能干就干，不干滚蛋！”

记者只好找到工商执法站上级单位——北京市工商局西城分局大栅栏工商所反映情况。在填写“12315投诉举报中心投诉举报单”后，4名工商人员随记者到前门大栅栏珠宝市街现场进行查抄。

查抄持续近1小时，工商人员在两户商铺共查抄2箱21袋冒牌“全聚德”烤鸭。记者打开其中的一袋，一股臭味扑鼻而来，而后问售货员：“你们自己难道也吃这样的烤鸭？”售货员无言以对。

令人惊讶的是，在整个查抄过程中，珠宝市街各商铺如惊弓之鸟，售货员相互通风报信。当工商人员来到记者所指认的一家店铺查抄时，原先存放假烤鸭的商柜早已空空如也。

全聚德(集团)股份有限公司证券法律部副主任唐颖说：“我们经常协助工商检查，往往是刚查抄2家，后面的都‘干净’了。查获的数量也很少，一般也就三五只，因违法数额大小而无法处罚。”

大栅栏工商所副所长周卫东承认，前门大栅栏、北京西站、西单等地有不法商贩出售“变种”的“全聚德”品牌烤鸭，如“万胜德”“全居德”“全聚德”“金聚德”等。

【反馈链接】维护首都形象、彻底消灭“黑心鸭”迫在眉睫

记者在采访中深深感觉到，前门等地的“黑心鸭”极大地损毁了首都的声誉和形象，有关方面必须拿出决心坚决彻底地消灭“黑心鸭”。

网民“紫娘厚袋”说：“前门大栅栏、火车站等地是北京的窗口，北京烤鸭又是名扬世界的招牌。这么多商贩公然知假贩假，给北京抹黑，给中国添丑！”

“武夷潭龙”等网民发帖说：“北京烤鸭，伤不起啊伤不起！北京就这样忽悠外来游客？”

这难道就是首都的经营之道？真丢中国的脸！”“北京烤鸭坑死人，一只臭鸭子让我对北京的好感一扫而光。”

王凯认为，目前北京有关方面打击制售假烤鸭的处罚力度明显不够。“像这样的假烤鸭，一经发现就应让制假售假者倾家荡产。在流通环节的各大商家，有义务要求所有供货商提供企业营业执照、配送许可证、企业检验报告等各种证据。”

中国消费者协会律师团团长邱宝昌认为，

食品安全问题是当前的社会热点。猖獗制售假烤鸭行为再次暴露出我国食品监管的漏洞。“究其原因是违法成本远低于违法获利。对制假售假行为，必须施以重典，加大惩处力度”。

中国政法大学民法学博士席志国认为，要加大食品安全违法的民事赔偿力度。“比如，当食品安全出现重大问题时，应采取‘吊销商家执照、永远退出市场主体资格’的从严举措，特别是‘惩罚性的食品赔偿’不仅要对消费者，更要让商家所有的非法获利全都吐出来”。